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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१३ वैशाख २०८०  

बिुवार 

बैठक सङ्ख्या- १८, पष्ट्रहलो 
 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्य समयमा बोसनका लाधग 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक एक धमनेटको समयमा धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय अधनता देवकोटा । 

 

(१३:०५ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- दाङ कोइलाबास नाका 
कुनै बेला नेपालका प्रमखु नाकाहरू मध्येमा छैटौँ नाकामा पदयथ्यो । तर अष्ट्रहले उक्त नाकाबाट 
नगन्य मात्रामा आयात र धनयायत हनु्छ । यसले गदाय दाङ ल्जसलाका पष्ट्रहलाका राप्ती अञ्चलका 
अन्य ल्जसलाहरू प्रभाष्ट्रवत भएका छन  । सककलगायत ष्ट्रव्तुीय आदद पूवायिारहरू पधन तयार 
भइसकेका छन  । म नेपाल सरकारसँग ष्ट्रवनम्रताका साथ अनरुोि गनय चाहन्छु ।  
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प्रिानमन्त्रीज्यू भारत भ्रमर्मा जाँदै हनुहुनु्छ । भारतको संघीय सरकारसँग र उत्तर प्रदेश 
सरकारसँग कूटनीधतक पहल गरेर उक्त नाका पूवयवत  रूपमा सञ्चालन गररयोस  भनी म 
सरकारको ध्यानाआकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

त्यसै गरी सम्माननीय अध्यक्षज्यू, रुकुम, रोसपा, ससयान, प्यठुान, दाङको स्वास्थ्यको 
आिार स्तम्भ भएको राप्ती स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधतष्ठान हो । संष्ट्रविान ष्ट्रपता शसुील कोइरालाको 
सङ्कसप पधन र सपना पधन हो । बजेटको अभावको कारर् भौधतक पूवायिार धनमायर् हनु सकेका 
छैनन  । जग्गा प्राधप्त हनु सकेको छैन । जसले गदाय पठनपाठन समस्याहरू भएको छ । तसथय 
सरकारसँग सरकार ष्ट्रकन बेखबर छ? सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त समलु्चत व्यवस्थापनको लाधग 
..... (समय सष्ट्रकएको) ।    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा  । 

 

(१३:०६ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आमनागररकमा धनरासाको खेती गने व्यवसाय मौलाउँदै छ । शासन व्यवस्था र पाटी नेततृ्व 
तहमा सिुार भएन गररएन भने ल्स्थधत अकसपनीय हनुे धनल्ितप्राय छ । यसै सन्दभयमा 
प्रिानमन्त्रीको काययकाल दईुपटक सांसद वा मन्त्री तीनपटक र पाटी दलको नेततृ्व दईु 
काययकालभन्दा बढी नहनुे व्यवस्था गरौँ । समानपुाधतक सामावेशी सहभाधगतालाई प्रत्यक्ष 
धनवायचन प्रार्लीमै समावेश गरी समानपुाधतक धनवायचन प्रार्ली खारेज गरौँ । प्रधतधनधि सभा र 
प्रदेश सभाको सङ्ख्या २७५ र ५५० बाट घटाएर क्रमश: १६५ र ३३० मात्र बनाऊँ । 
अदालत, संवैिाधनक धनकाय, राजदूत, ष्ट्रवश्वष्ट्रव्ालयमा दलीय भागवन्कालगायतका आिारमा गररने 
धनयलु्क्त र सावयजधनक संस्थानहरूमा पाटी काययकतायहरू भनाय गने काम बन्द गरौँ । नागररकका 
समस्या र गनुासाहरू तत्कालै सम्बोिन हनुे संयन्त्र बनाऔ ँ । सशुासनको प्रत्याभधूत हनुे र 
भ्रष्टचार धनवारर्का काययक्रमहरूलाई अधभयानको रूपमा सञ्चालन गरौँ । राजनीधतक दलहरूले 
ष्ट्रटकट ष्ट्रवतरर् गदाय सम्बल्न्ित पाटी कधमटीको धसर्ाररसमा मात्र हनुे ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

   

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा । 

 

(१३:०७ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नयाँ सत्र सरुु भइसेको छ । अझै पधन ष्ट्रव्ाथीको हातमा 
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पाठ्य पसु्तक पाउन नसकेको गनुासोहरू छ । सगुम र दगुयम क्षेत्रधबच त्यसै त शैल्क्षक 
गरु्स्तरमा समस्या छ भने । ष्ट्रवशेर् गरी दगुयम क्षेत्रका ष्ट्रव्ाथीहरूले समयमै पाठ्य पसु्तक 
नपाउने समस्या द:ुखत  छ । आवश्यक र सम्बल्न्ित पाठ्य पसु्तक ष्ट्रव्ाथीको हातमा परु् याउन 
म सरकारसँग जोकदार माग गछुय ।  

साथै सु् खायामसँगै बढ्दै गइरहेको आगजनी, वन कढेलो बढेको छ । यसबाट 
वातावरर् प्रदरु्र् उत्पन्न भई मानव स्वास्थ्यमा गम्भीर समस्या देल्खन थालेको छ । आगजनीका 
घटनाहरू रोकथाम गनय, धनयन्त्रर् गनय, सचेतना र जनचेतना प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गनय 
घटना पिात  राहत, उद्दार, उपचारमा ध्यान ददन साथै स्थानीय तहलाई आगजनी धनयन्त्रर्का 
उपकरर्हरू व्यवस्था गनय बजेटमा व्यवस्था गररयोस  । िन्यवाद ।      

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

(१३:०८ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
संघीयता केन्नमखुी भयो । साना साना धनर्यय गनय पधन केन्रको मखु ताक्नपुने भयो । प्रदेश र 
स्थानीय तहधतर स्रोत पधन ददने अधिकार पधन ददने र केन्रले अनगुमन र धनगरानी कका गनय 
ष्ट्रकन सष्ट्रकएन? सेवा प्रवाह र स्थानीय तहलाई जनमखुी बनाउन पर् यो । आवश्यक झन्झष्ट्रटला 
प्रष्ट्रक्रयाहरूलाई खारेज गनुयपर् यो ।  

धसंहदरबारमा जनताको के काम हनु्छ? जहाँ गयो त्यही धभक छ । ष्ट्रकन अझै पधन 
धसंहदरबार िाइरहनपुछय? जनताहरू अझै पधन ष्ट्रकन धसंहदरबार िाइरहनपुरेको हो? ल्शक्षा, 
स्वास्थ्यमा गरु्स्तर र पहुँच कष्ट्रहले पगु्छ? स्वास्थ्य ष्ट्रवमाको पहुँच सबै जनताको घरदैलोमा 
कष्ट्रहले पगु्छ? स्वास्थ्य ष्ट्रवमामार्य तको उपचारमा ष्ट्रकन झन्झष्ट्रटलो भएको हो? सरकारी 
अस्पतालमा धन:शसुक भनेका और्िीसमेत छैनन  । सम्बल्न्ित धनकाय र नेपाल सकारको 
ध्यानाआकर्यर् गराउँदछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कक्टर ष्ट्रवमला राई पौकयाल । 

 

(१३:०९ बजे) माननीय का. ष्ट्रवमला राई पौकयाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
हाम्रो देशको सम्माननीय रािपधतज्यू कररब १० ददनदेल्ख भारतमा उपचार गररराख्नभुा'को छ । 
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ष्ट्रवरामी हनुहुनु्छ भने्न हामीले सनुेका छौँ । तर सरकारबाट यसको आधिकाररकता र के भएको 
हो? उहाँलाई नेपालमा त्यसको उपचार हनु्थ्यो ष्ट्रक हनु्नथ्यो? अधन उहाँको सिुार कस्तो 
भइराखेको छ? यो ष्ट्रवर्यमा सरकारले जनताहरूको लाधग सदनमा चाष्ट्रहँ जानकारी गराउनपुछय  
जस्तो मलाई लाग्छ । ष्ट्रकनभने रािपधत यो देशको अधभभावक हो । अधभभावक ष्ट्रवरामी भएर 
धछमेकी देशमा उपचार गराइरहनभुएको छ ।  

त्यो सँगसँगै ष्ट्रवरामी अस्पतालमा भी.भी.आई.पी.को चाष्ट्रहँ उपचारको लाधग राल्खकएको 
कक्षमा िलुो लागेको छ । हाम्रा भी.भी.आई.पी.हरू िेरै जसो बाष्ट्रहरै गएर उपचार 
गराइरहनभुएको छ । कुन कुन रोगको उपचार नेपालमा हुँदैन? र त्यसलाई सिुार गनय के गनय 
पछय  भने्न ष्ट्रवर्यमा पधन सरकारले ध्यान ददनपुछय जस्तो मलाई लाग्छ । यसमा ध्यानाकर्यर् 
गराए ँ। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

(१३:१० बजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, धसन्िपुासचोक ल्जसला जगुल गाउँपाधलकामा ददनानदुदन ..... 
जलष्ट्रव्तु  आयोजनामा धनमायर् गरररहेको धसता हाइड्रो पावर कम्पनीको लापरबाहीका कारर् 
ष्ट्रव्तु  सट हुँदा धमधत २०७९ र्ागनु १५ गते जगुल ३ धनवासी १४ वर्ीय नोजे लामाको 
घटनास्थलमै मतृ्य ुर दाज ुराजमान लामा र आमा रोशनी तामाङ सोमारानी रानी तामाङ गम्भीर 
घाइते भएको धथए । धमधत २०७९ साल र्ागनु ६ गते आयोजनाको कमयचारीको सरोज थारुको 
समेत मतृ्य ुभएको धथयो । स्थानीयहरू आक्रोल्शत भई आयोजनालाई ध्यानआकर्यर् गराइरहेका 
धथए । तर आयोजनाले पीधकतलाई क्षधतपूधतय, न्याय ददनकुो पने उसटै २२ जना ष्ट्रवरुद्ध मदु्दा दताय 
गराई द:ुख ददएरहेको पाएको छ । यसप्रधत ष्ट्रवर्यमा सत्यतथ्य ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

(१३:११ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यही ँसमाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिपधतको कायायलयबाट मन्त्री तथा राज्यमन्त्रीको धनयकु्त एवम  
काययभार तोष्ट्रकएकोसम्बन्िी पत्रहरू प्राप्त हनु आएका छन  । अब म उक्त पत्रहरूको बेहोरा 
जानकारी गराउँदछु । 
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ष्ट्रवर्य: मन्त्री तथा राज्यमन्त्रीको धनयलु्क्त तथा काययभार सम्बन्िमा । 

सम्माननीय रािपधत रामचन्र पौकेलज्यूले सम्माननीय प्रिानमन्त्री श्री पषुकर्कमल दाहाल 
"प्रचण्क"ज्यूले नेततृ्वमा धमधत २०७९/09/११ गते गदठत मौजदुा मल्न्त्रपररर्दमा नेपालको 
संष्ट्रविानको िारा ७३ को उपिारा (9) बमोल्जम सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूको धसर्ाररसमा धमधत 
२०८०/01/०३ गते देहायबमोल्जम मन्त्री तथा राज्यमन्त्रीको धनयलु्क्त र काययष्ट्रवभाजन 
गनुयभएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

क्र.सं. नाम, थर पद काययष्ट्रवभाजन 

१. श्री नारायर् प्रकाश साउद मन्त्री परराि मन्त्रालय 

२. श्री नन्दा चपाई राज्यमन्त्री भौधतक पूवायिार तथा यातायात मन्त्रालय 

 

(यादवप्रसाद कोइराला)  
सल्चव 

२०८०/01/03 

 

ष्ट्रवर्य: मन्त्रीको काययभार तोक्नभुएको सम्बन्िमा । 

सम्माननीय रािपधत रामचन्र पौकेलज्यूले संवत  २०७९/09/11 गते गदठत मौजदुा 
मल्न्त्रपररर्द मा काननु न्याय तथा संसदीय माधमला मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्त्री 
पषुकर्कमल दाहाल "प्रचण्क" ज्यूले सम्हाली आउनभुएकोमा प्रिानमन्त्रीज्यूको धसर्ाररसमा उक्त 
मन्त्रालयको काययभार माननीय उपप्रिानमन्त्री तथा रक्षामन्त्री पूर्यबहादरु खड्काले सम्हासने गरी 
तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

(यादवप्रसाद कोइराला) 
सल्चव 

२०८०/01/0५ 

 



6 

 

 माननीय सदस्यहरू, प्रिानमन्त्री तथा मल्न्त्रपररर्द को कायायलयबाट मल्न्त्रपररर्द  सदस्यको 
काययभार तोष्ट्रकएकोसम्बन्िी पत्र प्राप्त हनु आएको छ । अब म उक्त पत्रको बेहोरा जानकारी 
गराउँछु । 

माननीय संघीय माधमला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्री अमनलाल मोदी संयकु्त राि संघको 
मु् यालय न्ययुोकय मा आयोजना हनुे ट्वान्टी सेकेन्क सेसन अर् द यनुाइटेक नेसन्स पमायनेन्ट 
र्ोरम अन इल्न्कल्जधनयस इस्यजु काययक्रममा सहभागी हनु २०८० वैशाख १ गते त्यसतर्य  
प्रस्थान गनुयभएकोले वहाँको अनपुल्स्थधतमा वहाँले सम्हासदै आउनभुएको संघीय माधमला तथा 
सामान्य प्रशासन मन्त्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूबाट माननीय संस्कृधत, पययटन 
तथा नागररक उड्डयन मन्त्री सदुन ष्ट्रकरातीले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

 

(शङ्कर दास बैरागी) 
मु् यसल्चव 

२०८०/01/03 

 

 माननीय सदस्यहरू, संघीय संसदको संयकु्त बैठक र संयकु्त सधमधत कायय सञ्चालन 
धनयमावली २०७५ धनयम २५ को उपधनयम (२) बमोल्जम संसदीय सनुवुाइ सधमधतमा राष्ट्रिय 
सभाबाट देहायबमोल्जमका माननीय सदस्यहरूको नाम मनोनयन गरेको छु । 

१. माननीय सदस्य जगप्रसाद शमाय  
२. माननीय सदस्य देवेन्र दाहाल 

३. माननीय सदस्य रमेशजंग रायमाझी 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाको सहमधत जनाइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 
माननीय सदस्यहरू, संसदीय सनुवुाइ सधमधतमा प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाको सहमधत भएको बेहोरा 
जानकारी गराउँछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय मदन कुमारी शाह गररमा प्रस्तावक र माननीय 
अधनता देवकोटा, माननीय ल्खमलाल देवकोटा, माननीय जयन्ती देवी राई, माननीय ल्जतेन्र 
नारायर् देव, माननीय तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, माननीय ददल कुमारी रावल थापा पावयती, माननीय 
प्रधमला कुमारी, माननीय काक्टर ष्ट्रवमला राई पौकयाल, माननीय श्री शेखर कुमार धसंह र माननीय 
सरेुश कुमार आले मगर समथयक भई "सदुृढ अथयतन्त्र धनमायर् गनयका लाधग असपकालीन, 
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मध्यकालीन र दीघयकालीन नीधत तथा योजना धनमायर् गरी प्रभावकारी कायायन्वयन गने" भन्न े
ष्ट्रवर्यको जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावको प्रस्ताव दताय गनुयभएको बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावको प्रस्तावक 
माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह (गररमा) लाई उक्त प्रस्ताव पेस गनय समय ददन्छु । 

 

(१३:१५ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह "गररमा" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम वतयमान राजनीधतक सङ्कट र यसको समािानका 
ष्ट्रवर्य प्रस्ततु हनु गइरहेको जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावलाई महत्त्व ददई उक्त प्रस्तावलाई 
यस सम्माधनत सभामा छलर्ल गराउनभुएकोमा म आरू् प्रस्तावक र समथयक माननीय 
सदस्यहरूको तर्य बाट हाददयक िन्यवाद व्यक्त गनय चाहन्छु । ल्जम्मेवारीपूवयक आफ्नो दाष्ट्रयत्व 
पूरा गनय बजेट धनमायर्को अत्यन्त व्यस्थता बाबजतु आफ्नो महत्त्वपूर्य समय ददनभुएकोमा 
माननीय अथयमन्त्रीज्यूलाई पधन हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जनताको बधलदानीपूर्य सङ्घर्यबाट राजनीधतक शासन व्यवस्था 
पररवतयन सयाउन हामी सर्ल भयौँ । राजनीधतक आन्दोलन सर्ल भयो अब समाजवादीको 
लक्ष्य प्राप्त गनय आधथयक क्राल्न्त गनय सबैको साझा सङ्कसप हनुपुछय भने्न चाहाना र सपना संघीय 
लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्रात्मक संष्ट्रविानमार्य त हामीले साझा गयौँ तर मलुकुको आवश्यकता माग र 
हाम्रो आन्दोलनले स्थाष्ट्रपत गरेको प्रर्ालीअनसुार नेततृ्वले काम गनय सक्यो? रूपान्तरर् भयो? 
नेततृ्वले आरू्लाई रे्नय सक्यो? द:ुखका साथ भनु्नपरेको छ । केही व्यल्क्तहरूको जीवन त 
अवश्य रे्ररयो तर नेपाल आमाको अनहुार रे्ररएन मलुकुको अथयतन्त्र ओरालो लागेको 
अवस्थामा छ । 

 

 (१३:१७ बजे, माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठले टेबल ठोकेर केही बोसनखोज्नभुएको) 

 

  (१३:१७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, के भन्न खोज्नभुो' । (१ धमनेट 
माननीय सदस्य ।) १ धमनेटमा आफ्नो भनाइ राखू्न । 
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 (१३:१७ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव अथय मन्त्रालयसँग सम्बल्न्ित 
ष्ट्रवर्यमा हामी छलर्ल प्रस्ताव राख्न गइराख्नभुएको छ माननीयज्यू र अथयमन्त्रीज्यूलाई हामी यहाँ 
देल्खरहेका पधन छैनौँ । त्यसपधछ छलर्लको कुराहरू आउँला त्यो कुरा कसले सलु्न्दने हो? अधन 
हाम्रो सोिेका, हामीले सनुाएका कुराहरूको जवार् कसरी आउने हो त्यो ष्ट्रवर्यमा पधन ध्यान 
आकर्यर् गराउन चाहन्छु । अथयमन्त्रीज्यूको उपल्स्थधत भयो । भए राम्रो होला । 

 

 (१३:१८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अष्ट्रहले सरकारको मन्त्रीहरू 
यहाँ वररष्ठ मन्त्रीहरू उपल्स्थत हनुहुनु्छ । र यसको ष्ट्रटपोट पधन भैराखेको छ । अथयमन्त्रीज्यूले 
यो सबै प्रस्तावहरूको सूचना पधन पाउनभुा'को पधन छ । केही समयमा नै उहाँको उपल्स्थधत हनु े
छ। यो सबै उहाँकोमा पगु्छ भने्न कुरा ष्ट्रवश्वस्थ रहन म भन्न चाहन्छु । िन्यवाद । (सरुु गरौँ 
माननीयज्यू) । 

 

(१३:१८ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह "गररमा" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलुकुको वतयमान अथयतन्त्र ओरालो लागेको अवस्थामा  
छ । मलुकु कतै असर्ल त हनुे होइन ल्चन्ता व्यापक छ । लगानीको वातावरर् बधनरहेको 
छैन । वैदेल्शक लगानीलाई आकष्ट्रर्यत गनय सष्ट्रकएको छैन । नीधतगत भ्रष्टाचारलाई रोक्न 
सष्ट्रकएको छैन । पारदल्शयता छैन । भ्रष्टाचार शून्यसहनस झाछौँ भनेका छौँ तर यो व्यवहारमा 
छ ष्ट्रक छैन सोच्ने अवस्था रहेको छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, केही वर्य यतादेल्ख देशको अथयतन्त्र गम्भीर सङ्कटतर्य  
गइरहेको भने्न कुरा यही रोिमबाट हामीले अथयमन्त्रीबाट सनु्न पाएका धथयौँ । आधथयक सङ्कटका 
कारर् मजदरु, ष्ट्रकसान, साना तथा मध्यम व्यवसायीलगायत आम सवयसािारर् माधनसहरू पीकामा 
रहेको कुरा वहाँले स्वीकार गनुयभएको धथयो । बढ्दो महङ्गीका कारर् माधनसलाई बाँच्न िौिौ 
भइरहेको हामीले प्रत्यक्ष अनभुतू गरेका छौँ । बैङ्क, सहकारी र लघषु्ट्रवत्तको ब्याज र ष्ट्रकस्ता धतनय 
नसकेर साना मध्यम व्यवसायी ददवाली अवस्थामा पगेुको र कधतपयले त आत्महत्या गरेका 
घटना हामीले देखेका र सनुेका छौँ । जनतामा व्यापक धनरासा र राजनीधतप्रधत नै ष्ट्रवतषृकर्ा 
देल्खन्छ । आम जनताका समस्या समािान गदै राजनीधतप्रधत ष्ट्रवतषृकर्ा र धनरासा हनुबाट जोगाउन ु
यो सरकारको पष्ट्रहलो कतयव्य हो भन्ने अनरुोि गनय चाहन्छु ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म यहाँलाई के अनरुोि गरौँ भने यो देशको अथयतन्त्र उकालो 
लाग्नपुछय । मलुकु असर्ल हनुबुाट जोधगनपुछय । हामीले पररकसपना गरेको संष्ट्रविानले 
समाजवादका आिारहरू धनमायर् गनेतर्य  नेपालको अथयतन्त्रलाई लैजाने कुरालाई हामीले पूरा 
गनुयपछय र अष्ट्रहलेको वतयमान आधथयक अवस्था कस्तो छ भनेर यसको तथ्याङ्कको आिारमा जान 
गइरहेको छैन । म अथयशास्त्रको ष्ट्रवज्ञ पधन होइन । तर ष्ट्रवशदु्ध भावना छ । चाहाना छ । 
नेपाली जनताको भावना, आवश्यकतालाई मैले आफ्ना शब्दहरूमा यहाँ प्रकट गनय खोल्जरहेको  
छु । हामीसँग थपु्रै अथयशास्त्रीहरू छन  । हामीसँग िेरै ष्ट्रवज्ञ साथीहरू हनुहुनु्छ । यो अथयतन्त्र 
ओरालो लागेको अथयतन्त्रलाई उकालोधतर लान नेपाललाई असर्ल हनुबाट जोगाउन र 
श्रीलङ्काको बाटोमा पाष्ट्रकस्तानको बाटोमा मलुकु नजाओस  भन्नको लाधग यो प्रस्ताव यहाँ दताय 
गराइएको छ र यसमा छलर्ल हामी गनय गइरहेका छौँ ।  

यहाँहरू हामी सबैलाई थाहा छ । हामीले ष्ट्रवकास खचय गनय सष्ट्रकरहेका छैनौँ । हामी 
बजेट छुट्याउँछौँ । तर यसलाई हामीले खचय गनय नसष्ट्रकरहेको हाम्रो यो राष्ट्रिय रोगको जस्तै 
रूपमा रष्ट्रहरहेको छ । यदद ष्ट्रवकास खचयलाई हामीले चाष्ट्रहँ गनय सकेनौँ भने ष्ट्रवकास महङ्गो  
हनु्छ । यो हामीले सैद्धाल्न्तक रूपमा बझेुका छौँ  र जनु ष्ट्रवकास महङ्गो हनु्छ । त्यसको मूसय 
त जनताले नै चकुाउनपुछय होला त्यसो भएको कारर्ले गदयखेरर यताधतर हामीले ष्ट्रवशेर् ध्यान 
ददनपुछय भने्न कुरा म अनरुोि गनय चाहन्छु । हामीले भनेका छौँ । ष्ट्रक धनवायहमखुी नेपालको 
कृष्ट्रर् अथयतन्त्रलाई व्यवसायीकरर् गने । म भन्छु: व्यवसायीकरर् गनुयभन्दा पष्ट्रहला आत्मधनभयर 
त बनौँ । कृष्ट्रर्मा, खा्ान्नमा त्यधत त हामी आत्मधनभयर बन्न सक्छौँ भन्ने मलाई लाग्छ ।  

अष्ट्रहले पधन हामीले गत वर्यको आधथयक तलुनामा चाष्ट्रहँ हामीले आयातहरूलाई चाष्ट्रहँ 
बढाइरहेको बष्ट्रढरहेको धनयायत घष्ट्रटरहेको अवस्था छ । य्ष्ट्रप भन्न सष्ट्रकन्छ होला ष्ट्रक ष्ट्रवश्वमा 
भइरहेको आधथयक मन्दी कोरोना कालको प्रभावका कारर्ले यस्तो भएको भनेर तथाष्ट्रप हामीले 
हाम्रो आयातलाई प्रधतस्थापन गनय सकेनौँ । धनयायतलाई बढाउन ददन सकेनौँ । नेपालका साना 
साना उ्ोगिन्दा कलकारखानाहरूलाई संरक्षर् गनय सकेनौँ भने रोजगार धसजयना हनुे छैन र 
रोजगार धसजयना नहुँदा जनु बेरोजगारीको भयाभ अवस्था छ । नेपालका यवुाहरू वैदेल्शक यात्रामा 
जानपुने जनु बाध्यकारी अवस्था छ त्यो नेपालको लाधग रािको लाधग सखुदायी होइन भने्न चाष्ट्रहँ 
मलाई लाग्छ । यो ल्चन्ताको ष्ट्रवर्य हो भन्ने लाग्छ । पष्ट्रहला पष्ट्रहला त रोजगारको लाधग 
आफ्नो जीष्ट्रवकोपाजयन गनयको लाधग मात्र यवुाहरू ष्ट्रवदेश जान्थे । तर अष्ट्रहले ल्शक्षाको नाउमा 
यवुाहरू ष्ट्रवदेल्शएका ष्ट्रवदेल्शए छ्न  र हामीले ल्शक्षाको नाउमा हाम्रो नेपाली मरुालाई ष्ट्रवदेशमा 
पठाइरहेका छौँ । जसका कारर्ले गदाय हाम्रो ष्ट्रवदेशी मरुा सल्ञ्चधतमा पधन यसको असर परररहेको 
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छ । य्ष्ट्रप काटाले भन्छ बष्ट्रढरहेको छ तर त्यो कसरी बष्ट्रढरहेको छ त भन्दा रेधमट्यान्सले 
बष्ट्रढरहेको छ । रेधमट्यान्सले िानेको मलुकु अष्ट्रहलेसम्म सदुृढ हनु्छ? अष्ट्रहले पधन हनु सक्दैन । 

 यदद भष्ट्रवषकयमा ष्ट्रवश्वमा कुनै त्यस्तो महामारी आयो । ष्ट्रवश्व यदु्ध नै भयो अरू खालका 
समस्याहरू उत्पन्न भए । रेधमट्यान्स आउने अवस्था रहेन, बन्द भयो भने यो मलुकुको अथयतन्त्र 
के हनु्छ? यसको ढुकुटीको अवस्था के हनु्छ? वैदेल्शक मरुा सल्ञ्चधतको अवस्था चाष्ट्रहँ के हनु्छ? 

यसबारेमा हामीले समय आउनभुन्दा पष्ट्रहला नै सोच्नपुछय भने्न मलाई लाधगरहेको छ । त्यसो 
भएको कारर्ले गदायखेरर एकाधतर हामीले ष्ट्रवदेशी हाम्रो पुजँीलाई ष्ट्रवदेश पलायन हनुबुाट रोक्नपुने 
चनुौती छ भने हामीले हाम्रा यवुाहरूलाई नेपालमा नै राख्न ेर त्यो यवुा शल्क्तलाई नेपाल धनमायर्मा 
लगाउनपुने चनुौती रहेको छ । 

ष्ट्रवत्तीय क्षेत्रको अवस्था ल्चन्तनीय छ । िरासायी भइरहेको अवस्थामा छ । मैले बझु्न 
नसकेको कुरा बैङ्क िनी भइरहेका छन  । नार्ा कमाइरहेका छन  । तर ऋर्मा ब्याज 
बढाइरहेका छन  । र बचतमा ददने ऋर् चाष्ट्रहँ घटाइरहेका छन  । ऋर् लगानी छैन । र भए 
पधन त्यो ऋर् लगानी कस्तोलाई छ भन्दा जो िनाढ्य घरान्याहरू छन  । प्रमे आचायय जस्ता 
मान्छेले त ऋर् नपाएर अनदुान नपाएर धसंहदरबारमा होइन संसदको अगाधक नै आत्महत्या 
गनुयपने अवस्था आएको छ । त्यसो भएको कारर्ले गदाय अब हाम्रा नीधतहरू िनाढ्य 
घरान्याहरूलाई मात्र पोस्ने होइन आम गररब जनताका लाधग पधन हामीसँग ष्ट्रवत्तीय संस्थाहरू छन  
है भने्न सन्देश ददन जरुरी छ । र रे्रर िेरै प्रमे आचाययहरू नजल्न्मउन  भने्न कुरामा ध्यान ददन 
आवश्यक छ भने्न कुरा अनरुोि गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको अथयतन्त्र सिुानय र सदुृढ गनय हामीले सङ्कसपका 
साथ अब ठोस काम गरौँ, म सरकारको गम्भीर ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । त्यसको लाधग 
पुजँीगत खचय बढाउने ष्ट्रवकास बजेट समयमा खचय गने कुरालाई प्राथधमकताका साथ सरकारले 
कायायन्वयन गरोस  । गाकीलगायतका उपभोग्य सामग्री मात्र आयात गने तर उ्ोग र उत्पादन 
प्रवियन गने सामग्रीको धनमायर् र आयात भने प्राथधमकतामा नपने अब यसलाई प्राथधमकतामा 
पानुयपछय भने्न कुरा अनरुोि गनय चाहन्छु । साना तथा मध्यमस्तरका उ्ोगिन्दालाई संरक्षर् र 
ष्ट्रवस्तार गने नीधत सरकारले धलओस  । िेरै पररयोजना बनाएर एउटा पधन सम्पन्न नहनुे हाम्रो यो 
रोग छ । हाम्रा थपु्रै राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू छन  तर ती अलपत्र परेको अवस्था छ । 
त्यसो भएको कारर्ले थोरै पररयोजना सम्पूर्य कामको नीधत लाग ुगरी बनेका योजनालाई ककाका 
साथ लाग ुगने नीधत सरकारले लेओस  भन्न चाहन्छु ।  
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सबै खाले ष्ट्रवकास काययमा नेपाली नागररकहरूले रोजगारी पाउने कुरालाई कढाइका साथ 
लाग ु गररनपुछय । कृष्ट्रर् उपजको राज्यले संरल्क्षत बजार धनमायर्को योजना बनाउनपुछय । 
ष्ट्रकसानका उब्जनी र उत्पादन खररदको सधुनल्ितता सरकारले गनुयपछय र त्यसको व्यवस्था 
धमलाउनपुछय । उत्पादन ष्ट्रकसानले गरेको छ तर बजार छैन । बजार छ तर ष्ट्रकल्न्दने मान्छे 
छैन अधन ष्ट्रकसानले ष्ट्रकन मेहेनत गछय कृष्ट्रर्प्रिान देश तर हामी खा्ान्न ष्ट्रवदेशबाट आयात 
गरररहेका छौँ । कृष्ट्रर् उपज सहकारीहरूलाई बचत तथा ऋर्मा मात्र नभई उत्पादनका काममा 
लगाउन ष्ट्रवशेर् नीधत बनाएर उत्प्ररेरत गने उत्पादनमूलक सहकारीहरूलाई सहधुलयत ददने संरक्षर् 
गने श्रधमक तथा ष्ट्रकसान सहकारी धनमायर्मा जोक ददने कुराको नीधत बनाउनपुदयछ । जधत गररब 
छ । त्यधत बढी ब्याज धतनुयपने र श्रमजीवीलाई ऋर् धलन सकस पने चाल ुबैष्ट्रङ्कङ प्रर्ालीलाई 
रे्र बदल गनय अधत आवश्यक छ । मैले पष्ट्रहले पधन यहाँहरूको माझमा राखेँ । यसको लाधग 
दीघयकालीन योजना चाष्ट्रहन्छ । तर तत्काल केही उत्पादन मूलक क्षेत्रमा कृष्ट्रर् र उ्मका 
ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रमा लगानी गने काययष्ट्रवधि बनाउने र ऋर् प्रवाह गने नीधत सयाइनपुछय गरी खानेलाई 
नेपालमा अवसर छ भने्न तत्काल सन्देश ददनको लाधग बैष्ट्रङ्कङ भने्न तत्काल सन्देश ददनको लाधग 
बैष्ट्रङ्कङ प्रर्ालीमा प्रहार गने गरी त्यसलाई रूपान्तरर् गने गरी हामीले नीधत धनमायर् गनय 
आवश्यक छ भने्न कुरा राख्न चाहन्छु ।  

सावयजधनक लगानीका क्षेत्रहरू धनिायरर् गनय र सावयजधनक लगानीमार्य त रोजगारी प्रवियन 
नीधत तय गनय पधन आवश्यक छ । ग्रामीर् पययटन र जनता पययटनलाई प्रवियन गररनपुदयछ र यो 
पययटन क्षेत्र पधन आधथयक उपाजयनको ष्ट्रहसाबले एउटा महत्त्वपूर्य क्षेत्र हनु सक्छ । सहरलाई 
गाउँमा आयाधतत सामान पठाउने केन्रका रूपमा नभई गाउँका उत्पादनको बजारीकरर् गने 
केन्रका रूपमा ष्ट्रवकास गनयको लाधग ठोस कायययोजना बनाउनपुदयछ । उत्पादनको प्रकृधत हेरी 
प्रत्येक इलाकामा आवश्यकताअनसुार पाधलका, ल्जसला वा प्रदेश तहमा भन्कारर् केन्रको व्यवस्था 
धमलाएर कृष्ट्रर् उपज गने कृर्कहरूलाई चाष्ट्रहँ प्रोसाष्ट्रहत गनुयपदयछ । यी सबै काम गनयका लाधग 
मु् यत: लगानीको क्षेत्रको प्राथधमकीकरर् गनुयपदयछ । कहाँ हामीले सबभन्दा पष्ट्रहला िेरै लगानी 
गने यो मलुकु बेष्ट्रङ्कङ प्रर्ालीसँग जोधकएको छ । सो कम्पनी र माधनसको हस्तक्षेप ष्ट्रहतमा रहेको 
बैष्ट्रङ्कङ प्रर्ालीलाई आम मान्छेलाई सल्जलोसँग उ्मशीलतामा लाग्न प्ररेरत हनुे गरी बैष्ट्रङ्कङ 
प्रर्ालीमा सिुार सयाइयोस  पनुव्ययवल्स्थत गररयोस  । लगानीको ष्ट्रवना न रोजगारी हनु सक्छ न 
आधथयक ष्ट्रवकास हनु सक्छ रोजगारी भएन र आधथयक ष्ट्रवकास भएन भने हामी यवुाहरूलाई पधन 
नेपालमा रोक्न सक्दैनौँ । नेपालमा यवुाहरू रोष्ट्रकएनन  भने हामी राि धनमायर् गनय सक्दैनौँ । 
मानव संशािन ष्ट्रवकासको तत्कालीन र दीघयकालीन व्यवस्था धमलाउनकुो लाधग पधन यो 
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आवश्यक छ र त्यो धमलाउनको लाधग पधन म अनरुोि गनय चाहन्छु । लगानीको प्राथधमकता 
यताधतर अधलक बढी बढाइनपुदयछ । 

स्वास्थ्यमा लगानी बढाउने हरेक परुाना अस्पतालहरूलाई हामीले मेधककल कलेज ष्ट्रकन 
नबनाउने मेधककल पढ्नको लाधग कधत ष्ट्रवदेशी पैसा गइरहेको छ । कधत ष्ट्रव्ाथीहरू बाष्ट्रहर 
गइरहेका छन  । यसमा राज्यले आफ्नो नीधतमा पनुष्ट्रवयचार गनुयपछय होला भने्न मलाई लाग्छ । 
स्वदेशमै तयार गनय सष्ट्रकने और्धिहरूलाई अब यही धनमायर् गने नीधत राज्यले धलनपुछय । और्धि 
धलधमटेक जनु सरकारको छ । त्यो त्यसको अवस्था के छ? त्यसमा लगानी बढाइनपुदयछ भने्न 
कुरा राख्न चाहन्छु ।  

पेट्रोल, धकजेल र पेट्रोधलयमको आयातलाई घटाउनको लाधग धबजलुी उत्पादन र 
धबजलुीबाट चसने सामग्रीहरूको उत्पादन र प्रयोगलाई ष्ट्रवशेर् नीधत बनाएर हामीले लाग ु गनय  
पछय । पानी पधन हाम्रो एउटा राम्रो स्रोत हनु सक्छ । आयको राम्रो स्रोत हनु सक्छ । तसथय 
अब हामीले त्यताधतर पधन राज्यले सोच्नपुछय भने्न कुरा म यहाँहरूको धबचमा राख्न चाहन्छु ।  

यधत मैले भधनरहँदा नेपालको अथयतन्त्रलाई हामीले सदुृढ बनाउनको लाधग सबभन्दा 
पष्ट्रहला अष्ट्रहले बैङ्कप्रधतको ष्ट्रवश्वास सहकारीप्रधतको ष्ट्रवश्वास, ष्ट्रवत्तीय संस्थाहरूप्रधतको ष्ट्रवश्वास जनतामा 
जोगाउन जरुरी छ र मैले के देल्खरहेको छु भने राज्यको ध्यान सरकारको ध्यान पधन 
बैङ्कहरूलाई जोगाउन मातै्र छ । ती साना साना ष्ट्रवत्तीय संस्थाहरूलाई सहकारीहरूलाई 
जोगाउनेधतर त्यधत ध्यान भएको देल्खँदैन र जनतामा अझ आक्रोल्शत उत्पादन गने खालले हामीले 
त्यसलाई चाष्ट्रहँ  छोधकददएका छौँ । त्यसो भएको कारर्ले गदायखेरर यो क्षेत्रलाई सबभन्दा पष्ट्रहला 
हामीले सिुारौँ । यो क्षेत्रलाई हामीले सिुानय सक्यौँ र अनौपचाररक क्षेत्रबाट जनु राजस्व चवुाहट 
भइरहेको छ ।  

त्यो अनौपचाररक क्षेत्रबाट भैरहेको राजस्व चवुाहटलाई हामीले रोक्न सक्यौँ भने हामीले 
िेरै राजस्व सङ्कलन पधन गनय सक्छौँ र हामीहरू जनु खचय छ खचय बढी र राजस्व सङ्कलन जनु 
कम भइरहेको छ । यसले त के छ भने ष्ट्रवदेशी अनदुान ष्ट्रवदेशी सहयोग र ष्ट्रवदेशी ऋर्मा 
धनभयर भइरहेको छ देश र त्यसमा देशको धनभयरता ददन प्रधतददन बष्ट्रढरहेको अवस्था छ । ष्ट्रवदेशी 
ऋर्मा ष्ट्रवदेशी सहयोगमा ष्ट्रवदेशी अनदुानमा मलुकु जनु चसछ । त्यसको भष्ट्रवषकय के हनु सक्छ? 

त्यसको सावयभौधमता के हनु्छ? अधन हामीले चाष्ट्रहँ रािवादको नारा ददएर त हनुेवाला छैन । यदद 
साँच्ची हामीले रािवादी हौँ भने हामीले हाम्रो अथयतन्त्रलाई स्वावलम्बन बनाउन जरुरी छ । 
हामी आत्मधनभयर हनु जरुरी छ ।  
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हामीले हाम्रो आयलाई प्रधतस्थाष्ट्रपत गने धनयायतलाई बढावा ददने । राजस्व सङ्कलनमा बढी  
बढावा ददनेको लाधग चाष्ट्रहँ  राजस्व चवुाहटलाई रोक्ने नयाँ नयाँ तररकाले अल््तयार गने कुरामा 
राज्यको ध्यान जाओस  भने्न कुरा म रा्दै मैले आफ्ना र जनताका भावनाहरूलाई यहाँहरूको 
माझमा पो्दै सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले सदुृढ अथयतन्त्र धनमायर् 
गनयका लाधग असपकालीन मध्यकालीन र दीघयकालीन नीधत र योजना धनमायर् गरी प्रभावकारी 
कायायन्वयन गने भने्न ष्ट्रवर्यको जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावमाधथ छलर्ल गररयोस  भने्न 
प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । र यसमा समथयन गने सम्पूर्य माननीय 
सदस्यहरूलाई पधन हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

(१३:३१ बजे, माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठले टेबल ठोकेर केही बोसनखुोज्नभुएको ।) 

 

(१३:३१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म जरुरी सावयजधनक 
महत्त्वको प्रस्तावका समथयक माननीय सदस्यहरूलाई उक्त प्रस्तावको समथयन गनय क्रमश: समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

रे्रर के पयो माननीय सदस्य? 

 

(१३:३१ बजे) माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यधत महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यमा जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावमा हामी छलर्ल 
गररराखेका छौँ । माननीय अथयमन्त्रीज्यू कहाँ बसेर सधुनराख्नभुा' रष्ट्रहछ । यो सदनको गररमा, 
सदनमा उपल्स्थत भएर यी कुराहरू सलु्न्दने क'ले हो? यदद उहाँको उपल्स्थधत हुँदैन भन ेहामीले 
यहाँ यस ष्ट्रकधसमको छलर्ल गनयमा हामी उपल्स्थत चाष्ट्रहँ भएर छलर्लमा सहभाधग नहनुे कुरा 
म सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । ष्ट्रक त उहाँलाई बोलाएर हामी सबै 
छलर्लमा सहभागी बन्न ेवातावरर् त्यो बनाऊँ । यदद उहाँको अनपुल्स्थधत हनुे हो भन ेहामी 
यहाँ बस्न ुर नबस्नकुो कुनै अथय रहन्न । हामी चाष्ट्रहँ सहभागी ..... । 

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग उधभनभुएको ।) 
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(१३:३२ बजे)  सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मैले अगाधक नै भनेँ सरकारको 
तर्य बाट मन्त्रीहरूले सनुु्नभा' छ । र यहाँ ष्ट्रटप्पोट पधन भइरा्या छ । माननीय अथयमन्त्रीज्यूले 
अधलकधत एउटा जरुरी समय परेकोले आिा घण्टा अधलपधछ नै उहाँ चाष्ट्रहँ आउने कुरा पधन 
जानकारी पधन गराउनभुा'को छ । र सरकारको तर्य बाट ष्ट्रटप्पोट भएर उहाँलाई जानकारी 
गराउन े। यहाँहरूको मलु प्रस्ताव उहाँले अध्ययन गनुयभा'को छ । यहाँले बोलेका कुराहरू पधन 
सबै उहाँको यहाँ कमयचारीहरूले हाम्रो ष्ट्रटपेर उहाँलाई जानकारी गराउने र त्यही आिारमा जवार् 
ददने हुँदा यहाँहरू िययतापूवयक बधसददन म अनरुोि गदयछु । उहाँ आउनहुनु्छ । समय धलएरै 
ष्ट्रढला हनुे हुँदा अरु सरकारका मन्त्रीहरू यहाँ हनुहुनु्छ । भनु्नहोस  । 

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग उधभरहनभुएको ।) 

सम्माननीय अध्यक्ष:- भनु्नहोस  । 

 

(१३:३३ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- (माइक 
आइरा' छैन ।) सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब यो खेलाची गरेजस्तो हामी सत्तापक्ष प्रस्तावक भ'को 
प्रमखु प्रधतपक्ष समथयक भ'को चाष्ट्रहँ यो सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव हो । त्यसले गदाय यसको 
गररमालाई अथयमन्त्रीले कहाँ कुन कुनामा बसेर उहा ँगररराख्नभुा' छ? पूवयजानकारी भएको होला? 
पूवयजानकारी भएको अवस्थामा यो छलर्लमा उहाँ पूरा रूपले उपल्स्थत हनुपुछय । होइन भन े
हामी यसमा भाग धलँदैनौँ । हामीले पधन यसमा साइन गर् या छौँ । समथयन गर् या छौँ । त्यसले 
गदायखेरर हामीले समथयन गरेका सदस्यले यसमा भाग धलनहुनु्न र अरुले पधन हामी भाग धलँदैनौँ । 
उहाँको उपल्स्थत नहुँनजेलसम्मका लाधग ष्ट्रकन भने यो संसदको गररमालाई होच्याउने काम 
गररएको । ष्ट्रकनभन्दा उहाँलाई जानकारी गररएको धथयो होला? अरू काम सबै छोकेर संसदमा 
सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव जनु चाष्ट्रहँ देशको अथयतन्त्रसँग सम्बल्न्ित रहेको छ । त्यस 
सन्दभयमा उहाँ आरै् उपल्स्थत भएर चाष्ट्रहँ यहाँ भौधतक रूपले उपल्स्थत भएर उहाँले सनुु्नपछय । 
हाम्रो भनाइ यो हो । त्यसले गदायखेरर यो छलर्लमा हामी भाग धलँदैनौँ । हाम्रो तर्य बाट साइन 
गने सदस्यले पधन यसमा आफ्नो ष्ट्रवचार राख्नहुनु्न । िन्यवाद । 

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग उधभरहनभुएको ।) 
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(१३:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, मैले यसलाई दोहोराइरहन ु
आवश्यक त होइन । मन्त्रीले अधलकधत समय ष्ट्रढला आउन पने बाध्यता बताउनभुा'को र 
सरकारको तर्य बाट मन्त्रीहरू हुँदाखेरर जवार् ददनको लाधग उहाँ तयार हनुहुनु्छ । र यहाँ 
ष्ट्रटप्पोट भएको कुराहरू उहाँले बोसदै गदायखेरर आएर पधन ती सबै हेरेर उहाँहरूका सबै 
ल्जज्ञासाहरूको बारेमा नै मन्त्रीज्यूले िारर्ाहरू रा् नहुनुे छ, सरकारको तर्य बाट । यस्तो हामी 
ष्ट्रवगतमा पधन गने गरेका हनु्छौँ । ष्ट्रकनष्ट्रक सप्पै कुराहरू मन्त्रीले आरै्ले कष्ट्रहलेकाही ँ नसनेु्न 
अवस्थामा त्यसको सरकारको तर्य बाट मन्त्रालयका कमयचारीहरूले ष्ट्रटपोट बनाउनहुनु्छ । 
सरकारका मन्त्रीहरू यहाँ हनुहुनु्छ र त्यो ष्ट्रटपोटको आिारमा उहाँले जवार् ददने गरेको हुँदा र 
केही समय अधल ष्ट्रढला आउने पूवयजानकारी पधन उहाँले गराउनभुा'को र यहाँ ष्ट्रवचारहरू आउँदै 
गछय । त्यसलाई ष्ट्रटपोट गराउने काम गराइन्छ भनेको हुँदा यहाँहरू यो कुरालाई ्याल गरेर 
बधसददनहुनु म ष्ट्रवशेर् आग्रह गदयछु । र अथयमन्त्री आएर यो सबैको जवार्हरू ददनहुनु्छ । 

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग उधभरहनभुएको ।) 

 

(१३:३४ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, बरु स्थधगत गररयोस  केही समय । 

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग उधभरहनभुएको ।) 

  

(१३:३५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- ध्यानाकर्यर् भएको छ । मन्त्रीज्यू, आउनहुनु्छ 
एकधछन बसौँ । यो सरुु गरौँ । यसलाई नरोकौँ । छलर्ल चसदै जाँदा ष्ट्रटप्पोट हनु्छ । 
ष्ट्रटप्पोट भएका कुराहरू उहाँले जवार् ददनहुनु्छ । त्यो ददनहुनु्छ । यो रे्रर हाम्रो परम्परा पधन 
यस्तो छ । उपल्स्थत हनुपुछय । जानकारी गराउनभुा'को छ । र मन्त्रीज्यूहरू यहाँ हनुहुनु्छ । 
म बस्नको लाधग उहाँहरूलाई रे्रर पधन आग्रह गदयछु ।  

माननीयज्यू, बसौँ । ष्ट्रटपोट भा'को छ । जवार्हरू सप्पै आउँछ । त्यो ष्ट्रवश्वास गरौँ ।  

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअधग उधभरहनभुएको ।) 
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माननीय सदस्यहरू, १४ धमनेटको लाधग यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

  

(तदनन्तर, १४ धमनेटको लाधग यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत: १३:३८ बजे । 


